

沈晓明主持召开省委常委会会议强调 积极融入全国统一大市场建设

持续营造公平透明可预期的营商环境



扫码看视频

三湘都市报7月17日讯

17日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在二十届中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清来湘考察时的讲话精神，国务委员谌贻琴来湘考察时的讲话精神，研究我省贯彻意见。

会议强调，要积极融入全国统一大市场，打破“一亩三分地”思维定式，处理好有为政府与有效市场的关系，健全完善高质量发展考核体系，促进要素资源在更大范围内顺畅流动和高效配置。要进一步发挥湖南比较优势，下大力解决用能、物流等方面存在的突出问题，深入开展规范涉企执法专项行动，废除一批束缚民营经济发展的不合时宜的政策，持续营造公平、透明、可预期的营商环境。要找准海洋经济发展的着力点，整合资源力量开展核心技术研发攻关，因地制宜培育海洋装备产业，积极打造新的经济增长点。

会议强调，要突出问题导向，紧盯基层反映强烈的痛点堵点问题精准施策，加强典型案例核查通报，

切实以整治效果检验减负成效。要推动减负与赋能相协同，用好改革创新办法，在技术赋能、资源整合、力量建设和基层干部群众满意度上下更大功夫，不断提升整治工作的综合效能。全省各级各部门要密切配合、形成合力，确保整治形式主义为基层减负取得更大成效。

会议指出，要全力以赴保稳定，坚定不移贯彻总体国家安全观，有效防范化解重点领域涉稳风险，以高水平安全保障高质量发展。要厉行法治促发展，通过改革的办法和科技的手段进一步完善执法司法权力监督制约体系，推动执法司法提质增效。要全面从严治党，进一步压实政法领域全面从严治党主体责任，以铁的纪律持续锻造忠诚干净担当的政法铁军。

会议指出，要以高质量发展为导向抓好经济工作，加强经济运行监测分析，发挥经济大省挑大梁作用。要以更实举措服务企业，出台更多企业一看就能懂、拿来就能用的务实管用举措，坚持以降低企业综合运营成本为核心优化营商环境，切实稳住外资外贸基本盘。要用心用情为群众办实事解难题，推动更多资金资源服务于民生，形成经济发展和民生改善的良性循环。要大力发展体育事业和体育产业，扎实做好第十六届全运会筹备工作，着力实现以赛助旅、以赛兴城。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 张璐



军哥说新闻

在人民当家作主的国家
公众是有知情权的



扫码看视频

鲁山县花费715万元修建牛郎织女雕塑事件其实是发生在2年前，上过热搜，成了当地重大“舆情”，最近在舆论的追问下再起波澜。7月16日晚，河南省平顶山市联合调查组就此事“公开”发布情况通报。

通报称，2023年9月8日，由平顶山市纪委监委对负有领导责任的鲁山县委书记、县政府主要负责人进行批评教育，责

令写出深刻检查；对负有直接领导责任的鲁山县分管副县长给予诫勉谈话处理。2025年2月18日，与该事件相关的多人已获刑。

早就调查清楚了，早就处理了责任人，为什么公开调查结果的通报姗姗来迟？对此，官方承认了错误并致歉。应该说，这个表态是有必要的。毕竟，事件已过去近两年，迟迟不出调查结果是很容易让人疑惑的。舆论追问结果是应有之义，因为在人民当家作主的国家，公众是有知情权的。

承认了错误，更要认识到错误。事实表明，公众的质疑不无道理。牛郎织女雕塑未批先建的问题，贪污腐败的问题，都是客观存在的。某种意义上，这是舆论监督的成果。相关人员获刑，让他们付出了代价。“问责一个、警示一片”，这种追责应该起到警示效果，羞羞答答遮遮掩掩的内部处理是达不到以“严惩”形成震慑性效果的。

不得不承认，一些地方对负面信息总是抱有畏惧之心，怕上“热搜”。一方面，在正常推进事件的调查处理，另一方面，又希望能够“悄悄地打枪的不要”。这个想法可以理解，但思路却错得离谱。尊重公众知情权，及时通报进展和处理结果，事实上是有利于重建公信力的。这实际上是在体现当地政府不含糊的态度，传递正面信息。如果总是想着遮掩，最后只会事与愿违。

再回头来看，近期相关工作人员称“涉及保密”“还在调查”，这些不都是谎言吗？明明已经依法依规处理了，为何面对舆论还要说谎呢？官方通报，是不是在啪啪打有关部门的脸？

网络时代，处理公共舆情该换换互联网思维了。

尊重舆论监督，应该拿出真诚的态度。舆论监督看似盯着负面事件不放，实则是推进事件的解决。如果在舆论监督的帮助下，当地能发现问题，从中发现违法违规甚至涉嫌犯罪的线索，最终有一个处理结果，产生的社会效果就是正面的。

鲁山县牛郎织女雕塑事件的核心教训，在于对“公共权力”与“公众权利”关系的认知偏差：用公共财政投资的公共项目，其本质是为公众服务，而非少数人彰显政绩的工具。

唯有将决策置于阳光下，将权力关进制度的笼子里，将监督延伸到全过程，才能避免“造价争议—舆论发酵—调查拖沓—信任受损”的恶性循环，真正让公共资源用在实处、惠及民生。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文羊咪米 吴忠强 通讯员 刘嘉馨 左震翠

不断形成乐教善教潜心育人的良好氛围

全省教育系统举办思政课教师“三高四新”省情集体备课活动

沈晓明毛伟明分别授课



扫码看视频

三湘都市报7月17日讯

16日起，全省教育系统举办思政课教师“三高四新”省情集体备课活动。省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明分别授课。

沈晓明从全球视野、全国定位、湖南实践三个维度介绍了基本省情。他指出，党的十八大以来，习近平总书记对湖南工作作出一系列重要讲话和指示批示，为湖南擘画了“三高四新”美好蓝图。省委、省政府围绕贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，推出了滚动实施“三个高地”标志性工程、构建“4×4”现代化产业体系、促进区域协调和城乡融合发展、民生保障提升、生态优先绿色发展等一批重大战略。

沈晓明指出，落实好立德树人根本任务，思政教育地位重要，思政课教师责任重大。要理直气壮，旗帜鲜明地培育和弘扬社会主义核心价值观；要润物无声，潜移默化地向学生输送思想和精神营养；要深入浅出，用学生听得懂的语言，让思政课既有“抬头率”又有“点头率”；要因材施教，让不同类型的学生听得懂、记得住；要因地制宜，善用湖南红色资源，把思政课搬出校园，搬到红色胜地、革命遗址、博物馆等社会大课堂；要

同心协力，鼓励更多专业课老师把思政教育融入专业课的教学中；要言传身教，既带头研习马列、信仰马列，又规范自身言行当好示范。要推动建立“大思政”工作格局，不断形成乐教善教、潜心育人的良好氛围。

毛伟明在授课时说，要深入贯彻习近平总书记关于思政课建设的重要论述，紧扣“三高四新”美好蓝图讲好思政课，做到“三个必须”，即必须有爱党爱国的坚定立场、感人育人的精神力量、可见可信的鲜活素材；做到“三个结合”，即结合战略定位、描绘湖南发展前景之“广”，结合发展成就、展示湖南发展面貌之“新”，结合文化传承、解码湖南发展动力之“源”；做到“五个讲出来”，即讲出实现“三高四新”美好蓝图的使命担当、高质量发展的自信自豪、改革开放的时代强音、中华文化的精神归属和三湘四水的民生新貌。大家要当信仰坚定的“大先生”、时代精神的“宣讲员”、以德立身的“示范者”和点亮未来的“筑梦人”，引导广大学生投身奋力谱写中国式现代化湖南篇章的伟大实践。

省领导张迎春、秦国文、刘红兵出席。备课活动主课堂设在湖南大学，省内其他高校设分课堂。全省各高校党委书记、马克思主义学院（思政课部）院长（主任），在长高校思政课专职教师、中小学思政课教师和大学生代表在主课堂参加集体备课。

■湖南日报全媒体记者 张璐 孙敏坚



21家湘企 亮相链博会

7月17日，观众在中国中车展位参观。7月16日至20日，第三届中国国际供应链促进博览会在北京举办。21家湖南企业参加本次链博会，分布在智能汽车链、清洁能源链、先进制造链、绿色农业链和健康生活链。

湖南日报全媒体记者 李健 彭可心 摄影报道